



LA BENDICION DE LA BANDERA DEL SOMATEN DE ALBA DE TORMES

La noble villa ducal, en cuyos antañones muros se cobija un puro ambiente de leyenda guardado en su remanso de paz, como pomo de la historia, viejas adiciones de evocación, festejó ayer, con calurosa vibración, la bandera del somatén del partido.

Allá, junto a la sepultura de la santa castellana, a la sombra del viejo torreón de los duques, en una plazuela de doradas piedras, orlada por escudos nobiliarios que nos hablan de las raíces de la raza, florecida en páginas escritas por la fe y para la patria, juraron los somatenes de Alba fidelidad a su bandera de «Paz, paz, y siempre paz».

El paño morado de la bandera, el fondo del alma de Castilla, era marco de los escudos de España y Alba de Tormes, con una corbata de los colores nacionales, como suprema fusión de los ideales patrióticos.

Y era de ver el hermoso cuadro de democracia viva, de ofrenda de amor a España, en el altar del orden social, que ofrecía el pintoresco conjunto, el abrazo de los hombres de la ciudad, la severidad del traje charro, sirviendo de orla al brillo de los uniformes y a los ropajes sacerdotales.

Alba de Tormes escribió ayer una página de ley y de optimismo, de honda devoción a la patria, de fe en sí misma, al ser bendita su bandera por las manos del sacerdote.

¡Que esa íntima compenetración entre los ideales que han canalizado nuestra Historia, la religión y la patria, florezca en vibraciones de paz y de ejemplo a los demás partidos hermanos de la provincia!

La bendición de la bandera

Los somatenes del distrito de Alba, queriendo demostrar lo ardoroso de su ideal patriótico y testimoniar cómo en sus corazonas ha florecido la semilla de ideal encendido y fervoroso que en ellos supo rembrar su ex-diputado señor Martín Veloz, ofrecieron a éste y a su señora el honor de que apadrinaran su bandera.

A la diez de la mañana, llegaron a Alba de Tormes, rindiéndoles honores el somatén formado a la entrada, los señores Montero de Torres y Cáceres Ponce de León, gobernadores civil y militar, respectivamente; don Gaspar Alba León y don Manuel del Ierro Ruiz Zorrilla, del somatén de Salamanca, y los comandantes instructores don Francisco Muñoz y don Agustín Hernández.

Nuestro gerente señor Martín Veloz y su distinguida señora doña María Aliste, de Martín Veloz, padrinos de la bandera, con su ahijada la señorita Celestina Arín y nuestro colaborador señor González Lago, entraban ya a esa hora en Alba.

Organizada la comitiva se dirigió a la artística iglesia de Madres Carmelitas, sobria y artísticamente adornada, donde tuvo lugar la ceremonia religiosa.

A la derecha del altar había sido colocada la bandera, sobre cuyo paño morado en que campean los escudos de España y Alba de Tormes, con el lema de los somatenes, caen las cintas de la

corbata, de colores nacionales, con flecos de oro.

A la izquierda estaba el lugar reservado para la madrina, señora de Martín Veloz, que realizaba su elegancia tocada con la española mantilla y a la que acompañaban las distinguidas damas señoras de don Manuel Campos y don Emilio Clavijo.

A la derecha se colocó la presidencia de autoridades constituida por el gobernador civil don Enrique Montero de Torres, don Daniel Cáceres y Ponce de León, gobernador militar; alcalde de Alba de Tormes don Eugenio García Narros; padrino don Diego Martín Veloz, don Gaspar Alba y don Manuel del Yerro; don José Yaque Laurel, delegado gubernativo; comandante don Francisco Muñoz, y capitán don Agustín Hernández; don Manuel Campos Sánchez, cabo del partido; don Emilio Clavijo, cabo del distrito y don José García y García, subcabo del distrito.

Después de dicha una misa solemne que rezó el virtuoso sacerdote don Salvador Rodríguez Rubia, se procedió a la bendición de la bandera.

Subieron al presbiterio el señor Martín Veloz, que empuñó la bandera, y su señora, dando escolta los señores Campos y Clavijo, rezando las preces litúrgicas el venerable sacerdote don Matías Monzón.

Ocupó la sagrada cátedra, pronunciando una vibrante arenga, el joven sacerdote don Paulino Laso, preceptor de los hijos del señor Clavijo.

Encendió su palabra en los fuegos de la Historia patria, haciendo una brillantísima excursión por las glorias españolas, haciendo desfilar en su policroma elocuencia, las figuras históricas de España en las páginas de oro hechas inmortales, pues a todas las culminantes hazañas guerreras y a todos los destellos de la paz.

Si desde Covadonga a la Alhambra ocho siglos de epopeya fundieron la cruz y la espada, Clavijo y las Navas, el Salado y Granada son manantiales de optimismo, fuente de gloria, pues nuestros guerreros, duros en el combate que reconquistaba a España, se confortaban antes con la bendición de la Iglesia.

Y cuando no tenían enemigo en España, rasgaron el mundo para llevar la Cruz y la bandera al Nuevo Continente y lo abrieron a la civilización misioneros y luchadores desde California a los Andes y la luz y la bandera roja y oro, con Magallanes y El Cano dieron la vuelta al mundo, descubriendo hasta el último rincón del globo.

Aún les quedaba más que hacer. La Media Luna imperaba sobre Santa Sofía de Constantinopla y asomaba en Túnez y amenazaba en Chipre y fué España, la que escribió la más estupenda hazaña que conocieron los siglos al vencer a los turcos en Lepanto, devolviendo la paz a la Cristianidad.

Y Mulberg y San Quintín y Flandes, fueron la defensa de la cristiandad contra el protestantismo y fué España la hija predilecta de la Iglesia, como lo recordó el Papa al abrazar a su hijo predilecto nuestro rey don Alfonso XIII.

Recordó en brillantes evocaciones la ciencia y el idioma castellanos, acompañando a las Universidades la cultura y la fe, siendo el rico idioma de Castilla en el que se escribieron las páginas del más acendrado misticismo.

Terminó su soberana elocuencia excitando a los somatenes a cumplir la obra de paz, a que prestaban su colaboración para hacer grande a su Patria, como depositarios de tan rico tesoro espiritual y labradores de un próspero porvenir, siguiendo las palabras del ilustre caudillo que hoy rige los destinos de España, que sabe renovar el espíritu español, sembrar en ellos los más nobles ideales, pidiéndole que no desmaye en su obra de enaltecimiento patrio, en la que se honra el partido de Alba, con su nutrido somatén de figurar en la vanguardia.

Discursos y desfile

Terminada la ceremonia religiosa formaron los somatenistas en la plazuela del Convento, con su bandera al frente, del que era portador el joven abanderado don Eustaquio Camino Escudero.

El señor gobernador civil les dirigió unas breves palabras de salutación felicitándoles por sus virtudes cívicas y alentándoles a seguir en sus obras de paz social.

Después el señor Martín Veloz, padrino de la bandera, dijo que aun haciendo un gran esfuerzo por su estado de salud, no podía ni debía declinar el honor que le hacían los somatenes designándole para aquello.

Recordó su profecía cuando vino la guarnición, de que todos debíamos colaborar en una obra de paz y de afirmación social, si queríamos detener el caos y la disolución que se adueñaba de España, hasta que la obra salvadora del Ejército ha hecho resurgir el optimismo.

Hace ver que no fué político, en el sentido que a esta palabra él daba y por ello obstruyeron su obra todos los políticos de Salamanca, a los que estorbaba su actuación de sinceridad y de altruismo, a la que combatieron teazmente.

Ha querido, por ello, que sus primeras palabras sean junto a Santa Teresa de Jesús, la virgen castellana, emprendedora y combatida, que tan alto pose las virtudes y el alma de la mujer española, y así quiere rendirla el homenaje de su devoción y su patriotismo.

Tanto más doloroso es su ánimo, cuanto los dos primeros disparos del arma del somatén que se hicieron en Salamanca fueron para asesinarle, y cuando esto ocurrió los somatenes del partido de Alba quisieron darse de baja todos y él entonces les instó energicamente a que siguieran porque de esa institución ha de salir la salvación de España, y por ello, si él es un obstáculo, continuará como soldado de fila.

La patria, cuando pelagra, en las horas de combate ha de ser defendida a costa de la vida, como él lo ha hecho y lo haría, pequeña ofrenda a España, si fuera necesario.

Pero en las horas de paz, del trabajo fecundo, ha de ser el somatén espejo de paz, de robustecer el orden social, en cuya

obra que no es política, caben todos cuantos pongan por encima de pasiones el amor a España y a su grandeza.

En entusiastas frases excita a los somatenes a que nutran las filas de la Unión Patriótica española, y por ella y para España harán obra de paz, paz y siempre paz.

Fuó estruendosamente ovacionado.

A continuación habló el distinguido abogado y cabo del partido don Manuel Campos, poniendo en su fogosa oratoria todas las galas que esmaltan sus arraigados sentimientos.

Señaló el hecho de que cuando se le llamó a ser cabo del somatén, acogió ese nuevo deber patriótico, ya que allí se llamaba, sin distinción de matices a los hombres de buena voluntad en la obra de defender el orden social.

Recuerda las hermosas tradiciones del somatén español, especialmente la hazaña del Bruch, en que trescientos somatenes, excitados por el toque de un tambor derrotaron a las columnas francesas de más de 4.000 soldados.

Expone la obra de paz y de fraternidad que hace el somatén y felicita al de Alba por haber sido el que tan entusiastamente ha respondido al llamamiento nutriendo las filas, organizándose y teniendo desde hoy una bandera que honrar y defender, y termina su elocuente arenga excitando a los hombres de buena voluntad a que ingresen en el somatén, siendo premiado con muchos aplausos.

Después desfilaron ante la bandera todos los somatenistas del distrito, recordando, entre otros:

Al cabo, don Manuel Campos; cabo de distrito, don Emilio Clavijo; subcabo, don José García y García; don Julián Rodríguez, don Elías Vicente Martín, don Francisco Hermana, don Luis Cordero, don Matías Monzón, don Ignacio Perlines, don Ricardo Escudero Villapeceñín, don Juan Escudero Villapeceñín, don Manuel García Carrero, don Agustín Domínguez, don Gerónimo García Narros, don Isidoro Hernández, don Gregorio García Narros, don Andrés Martín, Jacinto Sánchez, don Juan Domínguez, don Juan Biz, don Tomás Rodríguez Rubio, don Pablo Nieto, don Celedonio Sánchez, don Eusebio Camino, don Eustaquio Camino, don Antonio Domínguez, don Juan Domínguez, don Isidoro Hernández, don José García Barrado, don Manuel Martínez.

Don Isidro Pérez, don Agustín Sierra, don Gaspar Rodríguez, don Antonio Rodríguez, don José Pérez Cervino, don Jaime Birz, don Lino Reyes, don Juan Agustín Rivas, don Juan Moreno.

De Martinamor: Don Pedro Almeida, don Serafín Zaballós, don Raimundo Sánchez.

De Ejeme: don Justo Sánchez, don Antonio Guevara, don Antonio Jaspé, don Luis Alonso, don Elías Sánchez, don José Manuel Alonso, don Teófilo Boyero, don Anselmo Corral.

De Anaya de Alba: don Toribio García, don Román García, don Juan José Flores, don Severino Soria, don Juan Andrés Flores, don Gonzalo Martín Ramos, don Joaquín Flores.

De Gaianduste: don Benito García Cantos.

De Pedrosillo de Alba: don Policarpo Morató, don Manuel Miñambres, don Albano Alonso y don Desiderio López Escribano. De Alba: don Isidro Pérez Do-

minguez, don Manuel Martín García y don Pedro Regalado López.

Monterrubio de la Sierra: don José Rodríguez, don Angel Gómez, don Juan Polo y don Amador San Román.

Banquete y encerrona

Después se trasladaron todos los somatenes y las autoridades a la magnífica finca de don Emilio Clavijo, Revilla, en la cual pasaron hasta la hora de comer haciendo ejercicios de tiro al blanco con el arma de reglamento.

Y después, por el fondista de Alba don Bernabé Reyes, fué espléndidamente servida una suculenta comida a más de ochenta comensales en la misma finca, reinando entre todos gran alegría y confraternidad.

A la caída del sol, en la linda placita de la finca, fueron capeadas unas bravísimas eralas de la ganadería del señor Clavijo, que demostraron nervio y viveza de sangre, además de una bonita lámina, pues proceden del hierro de Veragua.

Presidieron la fiesta, con la señora de Martín Veloz, las distinguidas señoras de don José García y su hija la señora de Camino, señora de Campos Sánchez, señora de Clavijo, señora de Ramos Pascua, señora de Sanchón y señora viuda de don José R. Rubia y su bella hija, que honraron al festival con la prestancia de su belleza y su elegancia.

Las bravas vaquillas dieron ocasión a los entusiastas somatenistas de demostrar que lo mismo son capaces de demostrar su valor ante los perturbadores como ante los inocentes cuernos, distinguiéndose Juan Escudero Villapeceñín, que toreó hasta con el kodak; Pepe García, templando con serenidad y otros divertidos muchachos que torearon hasta a gatas, e hicieron el Tancredo con pedestal humano y midieron el suelo con las costillas repetidas veces.

Felicítamos cordialmente a los entusiastas y fervorosos somatenistas don Manuel Campos y don Emilio Clavijo, que organizaron maravillosamente todos los actos de la fiesta sagrada, profana y campesina y a sus bellas señoras que supieron responder con cariñosas amabilidades a todos los concurrentes, que abandonaron Alba altamente satisfechos de su hidalga y hospitalaria acogida.

Exámenes de fin de curso en la Normal de Maestros

ENSEÑANZA OFICIAL

Sobresalientes

Historia de la Pedagogía.—Andrés Sánchez Galache, Antonio Polo Vicente, Francisco Rivero Barrios, José Fernández Sánchez y Emilio Seco Carchena.

Derecho y Legislación.—Francisco Rivero Barrios, Jesús Pedraz Segurado, José Hernández Sánchez, José Aparicio Marcos, Emilio Seco Carchena y Antonio Polo Vicente.

Historia de España Antigua.—Eloy Rodríguez García, Remigio López Rodríguez, Angel Seriano Moreno y Alvaro Sierra de Castro.

Historia de España Media.—José Álvarez Rodríguez, Julián Hernández Olivares, Santiago Ferro Bragado, Secundino Herre-

ro Santana, Andrés Encinas Sánchez, Esteban Blanco García, Juan García Alonso y Juan Domínguez Iglesias.

Historia de España Moderna.—Don José María Fuentes Domínguez, Esteban García Blanco, Manuel Polo Marcos, Bernardo García Alonso.

Historia contemporánea.—Don Hermenegildo Alonso Sánchez.

ENSEÑANZA LIBRE

Caligrafía: Primer curso.—Don Manuel J. Fonseca Santos, Juan Martín Viñas, Santiago Martín Viñas.

Aritmética.—Don Juan Martín Viñas, Santiago Martín Viñas, Juan García Matilla, Manuel Fonseca Santos.

Teoría de la Lectura.—Don Juan Martín Viñas, Santiago Martín Viñas.

A alumnos aprobados en el ingreso

Pedro Corral Fuentes, Santiago R. Sánchez, Anselmo Holgado Gil, Emilio Álvarez Cruz, Eladio García Hernández Cefirino Sánchez Pérez, Miguel Sebastián Canto, Carlos Serrano Moreno, Sebastián Requejo Arias, Ismael González Alonso, Juan García Matilla, Manuel Fonseca Santos, Mauricio Rodríguez Sánchez, Martín Bernal y Bernal, Cándido Herrero Hernández Laureano García Herrero, Narciso Rodríguez Martín, Salvador Bermejo García, Mariano Hernández Rodríguez, José Serrano Hernández, Sebastián Sánchez Martín, Manuel Ratero Martín, Vicente Elías Gómez, David Cuet García e Ismael Santos y Santos.

Aprobados en ingreso para practicantes

Rafael Bellido García y Francisco Sánchez Marcos.

Maestros que han terminado la carrera

Andrés Sánchez Galache, Hermenegildo Alonso Sánchez Ernesto Almazán González, José Manuel Aparicio Marcos, Julio Prieto Calvo y Primitivo Hernández Aparicio.

Del Gobierno civil

Ayer, y en nombre del gobernador, que como anunciamos ya, se encuentra en Alba de Tormes, nos recibió el secretario el que nos manifestó que no ocurría novedad alguna y que no tenía otra cosa que comunicarnos más que habían estado dos novilleros profesionales denunciando que en las capeas que por este tiempo se celebran en los pueblos y para conseguir el permiso del gobernador, para la celebración del citado festejo, se toman sus nombres sin consultarlos a ellos y que luego sucede que no toman parte y si otros con sus nombres, y que también suelen apropiarse el nombre de novilleros muertos, como el de Antonio Núñez (a) «Chato», fallecido el año pasado. Que dichos novilleros son, Guerrero y Zamarreño y que efectivamente ha podido comprobarse revisando las solicitudes de licencia, que en una de ellas figura el nombre del torero fallecido. El secretario les contestó que cuando regresase el señor gobernador lo pondría en su conocimiento, para que procediese de la manera que lo estimase conveniente.

COBRAMOS REDITOS

al 25 por 100 comisión, sin de-ve-gar anticipos:

Centro de información marítima

Rambla de Santa Mónica, 16, Barcelona.

UNA VISITA A MORILLE

Desde Pedrosillo de los Aires, después de oír el santo sacrificio de la misa y tomar algún bocado sustancioso, montamos a caballo con dirección a Morille, en el fausto día del Jueves de la Ascensión.

A nuestro paso, las matas de las riberas estaban llenas de majestad y galanura; a cada instante los grupos de encinas se hacían más frecuentes y los robles y los chopos, por aquello de coqueto y virginal, nos recordaban talles seductores y esquivos. La conversación, que rodaba sobre lo que la naturaleza nos ofrecía en nuestra marcha, era interrumpida a veces por cuchufletas picantes sazonadas con risotadas.

El día, poco caluroso, quería hacernos agradable el trayecto, para olvidar breves momentos nuestras faenas usuales. Día rebosante de alegría, como son todos los de estos campos castellanos, fué éste, que ha de vivir en el recuerdo de nuestra mocedad.

Pasamos por Bernoy a las tres de la tarde aproximadamente, según la consulta que hicimos a nuestros cronómetros y del sol; desde allí nos acompañó un amigo en el resto de nuestro viaje y cuando los montes distantes estaban iluminados por el último sol de la tarde y las cañadas de verde y oro marchaban en sentido contrario al nuestro: llegábamos a Morille los tres amigos, demostrándonos gran fanqueza y cariño en nuestros dichos. Las gentes, curiosas en extremo, nos lanzaban miradas de afecto y compasión al vernos casi cubiertos por completo de polvo.

Poco después nos encontrábamos en el magnífico salón de baile, donde vimos en un instante todo lo bueno que allí existía. El salón, de figura rectangular, con sus 90 metros cuadrados de extensión, era insuficiente para cobijar a la multitud de jóvenes que inútilmente querían bailar. Muchas parejas achuchaban sin cesar a las que igual hacían delante de ellas; otras sentadas, charlaban con el pensamiento puesto quizá en ideas remotas o irrealizables y también había algunas que pasaban muy luego velozmente cerca de nosotros, para volver a verse en el ángulo opuesto del salón, dándose parecido a las espumas que flotan sobre poco tranquilas pero sí cristalinas aguas.

Aquel salón iba teniendo, a medida que nos internábamos en él, toda aquella majestad, galanura, diversidad de tintes y abundancia de aromas: nada representaban comparadas con la belleza de las lindas muchachitas; tampoco toda la hermosura que antes habíamos admirado y que tanto bien nos causan en momentos oportunos, tienen semejanza con los rostros merenitos de sus inolvidables «manolas». La primavera de los campos se ganados con las más bellas y seductoras flores que ellas saben poseer, adorar y adormecer en sus senos, al igual que a las mieses; jamás podían inspirar a un poeta para una composición espontánea, como el ambiente inocente y juguetón y las sonrisas y amores infantiles de las mozas de ese pueblo, que son tan dignas de ser colocadas en los altares como lo fueron las vírgenes de Rafael.

Terminado el baile de la tarde, durante el cual no tuve tiempo ni aun de saludar a todos mis amigos, nos retiramos en alegre caravana a la elegante mirada de mis queridos amigos Joaquín y José Manuel González, donde nos tenían preparado un excelente banquete, que fué servido con admirable sencillez y amabilidad por la simpática sirvienta de éstos Esmeralda Sánchez. Hicieron los honores de la casa sus hermanas y familiares.

Durante tan notable banquete estuvo compuesta la mesa solamente por muchachos jóvenes,

dicharacheros y burlones, que no dejaban de hacer chistes y cuentos para mofarnos mutuamente, recordando escenas que nos dejábamos malparados o hacíamos colores del rubor. Breves comentarios de fiesta para la sobremesa y después, de nuevo, tornamos al salón para reunirnos a nuestras amistades.

En la calle se respiraba con deleite la brisa vivificadora de la noche y los tejados se presentaban parducos a la escasa luz del cielo ceniciento.

Penetramos en el ventilado salón y momentos después nos lanzamos a saludar a las señoritas que a continuación menciono, del pueblo: Rosario Montes, María Agustina y Hortensia González, Esmeralda Sánchez, Marina, Amalia y Eudoxia Manrique, hijas del corresponsal de este diario y médico titular don Conrado, Crisanta e Isidora Pérez, Consuelo de la Iglesia María y Saturnina Pérez, Angela González y otras muchas que cuyos nombres la memoria me ha sido infiel; forasteras: Timotea Díaz y Araceli Recio, de Pedrosillo de los Aires y San Cristóbal, respectivamente.

Entre el sexo fuerte figuraban por su carácter simpático y amable trato: Timoteo Sánchez, joven ganadero e inteligente agricultor, suscriptor de LA VOZ DE CASTILLA y con dotes revelantes y magnas, como son: seriedad, instrucción y educación; Emiliano Vicente Carretero, que fué discípulo y en las últimas oposiciones al Magisterio obtuvo plaza en el Rectorado de Santiago de Compostela; Joaquín y José Manuel González, como modelo de laboriosos hermanos y ricos propietarios; Joaquín, Augusto y Pepe Recio, de San Cristóbal; Eugenio Ingelmo, Hermilio Sánchez, de Pedrosillo de los Aires; Olegario Hernández, de Bernoy, y Bernardino Lozano, también suscriptor, de San Pedro de Rozados.

Me fué imposible adquirir detalles para hacer una amplia reseña de las muchas cosas que pudieran interesar a mis lectores, y prometí hacerlo en cuanto mis ocupaciones me lo permitieran.

Próximo ya a clarear la mañana, tendimos la mano a los amigos referidos y minutos después abandonábamos la alegre y bulliciosa aldea.

Gracias mil a todos por los obsequios recibidos.

Leónides SANTOS.

De Aldehuela de la Bóveda

Fiesta de la Sociedad Obrera. Una conferencia de señor médico titular don Tomás Martín

Con un día hermoso se celebró la fiesta que anualmente tiene costumbre hacer la Sociedad de Socorros Mutuos el 29 próximo pasado.

Por la mañana empezó a llamar nuestra atención el simpático ruido de el típico tamboril, que mas que otra cosa nos parecía estaba llamándonos para asistir a alguna boda. Seguidamente vemos que todos los vecinos socios se dirigían a su salón, para uno de ellos tomar la bandera, como así lo hicieron; desde allí marcharon a la casa Consistorial, de donde salieron acompañados de todas nuestras autoridades para asistir a la santa misa. Algunas personas que de Salamanca y varios pueblos vinieron a pasar dicho día entre nosotros, fueran altamente emocionados al ver que a todos cuantos actos asistió la sociedad, todos los suyos iban en dos filas por orden colocados y su cabecera la componían nuestro Ayuntamiento, médico titular señor sacerdote y el presidente de la misma. A la salida de misa obsequiaron a to-

das las antedichas autoridades con dulces copas y cigarros,

Como hacia bastante tiempo habian solicitado del señor médico para que en este día le diera una conferencia, éste, queriendo siempre complacerles como así lo demostró, accedió muy gustoso; y acordaron fuera a las tres de la tarde. No eran las dos y ya estaba completamente lleno el salón en que se había de dar la tan ansiada conferencia. A la hora en punto fijada vemos que ante nosotros y en sitio muy visible se coloca el señor alcalde don Marciano Benito, a su derecha el presidente de la sociedad don Matías Hernández, señor cura don Melquiades Perez, y el conferenciante don Tomás Martín; a su izquierda el señor juez don Manuel Gallego y muy cerca el Ayuntamiento, señores profesores y el comandante del puesto.

Concedida la palabra por el señor alcalde, al que muy gratamente ibamos a escuchar, éste se levantó el cual tardó unos minutos en empezar, por haber sido interrumpido por una salva de aplausos. Una vez terminados, comienza diciendo:

—Nada mejor voy a referir a mis solicitantes que lo que es una Sociedad Obrera de Socorros Mutuos, cuando se funda, y lo que puede llegar a ser, cuando años y años pasan por ella, como lo han sido y lo son las de otras naciones como Inglaterra, Alemania, Estados Unidos y otras que podríamos citar, y en palabras comprensibles nos demostró todos cuantos beneficios reportan y han reportado sociedades de esta índole. Si fuera a explicar o escribir todo su relato, todo el número de este día sería poco para mí, mas como tampoco me gusta cansar mucho, sólo he de decir que a su terminación duraron cinco minutos los aplausos y media hora segurísima de pie tuvo que estar el buen señor, hasta que todos los que le habíamos escuchado satisfacimos nuestros deseos de estrechar la mano y darle la enhorabuena por su fácil expresión de palabra.

De Salamanca han regresado mis buenos amigos José Manuel Martín (celador de L. F. P.) Amador Casado y Esteban García, del Comercio de esta plaza.

Del mismo punto nuestro médico don Tomás Martín, acompañado de su señora doña Teresa Sánchez.

Se encuentra pasando unos días en Castro Enrique al lado de sus tíos la elegante señorita Ludivina Santos, de la Serna (Salamanca) sea muy buena venida igualmente su distinguida prima Magdalena Velasco, que también ha regresado de la capital, donde ha pasado una larga temporada.

De Caizadilla, la distinguida señorita luminada García, con su hermana la niña María Ester de Ovió.

Bienvenidos sean.

F. B.

De Villasdardo

El próximo domingo, 8 celebrará este católico pueblo la festividad de la Virgen de la Bandera.

Están nombrados mayordomos don Nicanor y don José Vicente. Un elocuente orador dirigirá su autorizada palabra a los fieles. En la tarde, serán lidiados seis becerros erales adelantados, propiedad de los mayordomos.

En la pradera se verificará el animado baile del clásico tamboril y de típica gaita que hará las delicias de los jóvenes.

El lunes, 9, tendrá lugar otra corrida en la que alternarán jóvenes de la localidad y aficionados al arte de Cúchares.

El corresponsal.

DE CORTOS DE LA SIERRA

Una boda.

El día 31 del próximo pasado Mayo se celebró en la iglesia parroquial de Santa Cruz, de Cortos de la Sierra, el enlace matrimonial de la bella señorita Irene Sánchez García con nuestro querido amigo el joven maestro nacional don Miguel Sánchez Vicente, hijo del culto secretario de Carrascal del Obispo, don Manuel Sánchez.

Bendijo la unión conyugal el cura párroco de Cortos de la Sierra don Daniel Martín, y fueron padrinos don Andrés Sánchez, hermano del novio y su esposa doña Hermenegilda Prieto. Firmaron el acta matrimonial, como testigos de parte del novio, don Jesús Gastaño, don Andrés Sánchez y don Ulpiano Arroyo y por parte de la novia, don Victoriano Sánchez, don Serafín Morán y don Santiago Iñigo.

Terminada la ceremonia, los novios, en compañía de sus familias e invitados se trasladaron a la alquería de Casasola del Campo, residencia habitual de la novia, donde todos fuimos obsequiados con suculentos banquetes en los dos días que, según general costumbre en los pueblos de esta comarca, duró la boda.

Después de la comida recibieron los novios ricos y valiosos regalos de sus padres, parientes y amigos, que en número considerable tuvieron el singular honor de acompañarles. Luego se organizó un animado baile en pleno campo, aprovechando la deliciosa temperatura que el ambiente ofrecía, y aspirando el suave perfume de las aromáticas flores que prodiga la naturaleza hace surgir en las alegres praderas, los jóvenes formando pareja con su respectiva muchacha, dejaban deslizar sus pies blandamente sobre la hierba marcando el compás del clásico tamboril que lanzaba sus monótonas notas al aire.

Tuvimos el gusto de saludar a varias de las bellas muchachas que allí vimos, y partir amablemente con ellas.

Se encontraban allí las señoritas siguientes: Argentina García, Eladia Sánchez y Teresa Martín, de Carrascal del Obispo; Cecilia Melchor, de Sancho-Gómez; Luisa Arévalo, Nicasia Mangas, Elisa e Isabel Gómez, María Martín y Amalia Mateos, de Cortos de la Sierra; Visitación y Catalina Rodríguez, de Carrascal de Sanchincones; Inocencia Rodríguez, de Herreros; Joaquina Rodríguez, Rosa Martín, luminada Criado, Carolina Martín y Antonia García, de Vecinos; María Luisa Mateos, de Villarejos; luminada e Isabel Arévalo, Marina Rivas y Baldomera Feiz de Lién, Elena García, de Veguillas, y Julia Iñigo, de Tordelalosa.

Del sexo fuerte y la concurrencia fué bastante numerosa, pasado de 130 el número de circunstantes. No citamos nombres para no vernos obligados a incurrir en enojosas omisiones.

La nota típica por excelencia fué el tradicional baile de «Rosca» que admirablemente bailaron la señorita Argentina García, de Carrascal del Obispo, y don José Iñigo, de Vecinos, a los cuales le fué adjudicada la rosca por ser estimados los mejores bailarines.

El domingo por la tarde, en animada expedición salimos para Carrascal del Obispo, acompañando a los recién casados, en cuyo pueblo recibimos las mayores atenciones de los padres y hermanos del novio, así como de todos sus parientes y amigos, por lo que, reconocidos guardaremos para ellos el más alto deber de gratitud.

Los desposados han salido en viaje de novios para distintas poblaciones de España. Les deseamos eterna luna de miel.

El Corresponsal.

Cortos de la Sierra, 3-6-24.

Ampollas «Omega»

IMPRESIONES

El idioma español

Un ilustre diplomático, don Enrique Deschamps, antiguo representante en Madrid de la República Dominicana, ha pronunciado un discurso en «defensa del idioma español fuera de España». Y Monseñor Tedeschini, Nuncio de su Santidad, ha hecho público cuanto piensa sobre el idioma de Cervantes.

El representante del Papa ha salido por el honor de España. El representante de la República de Santo Domingo se ha sentido español.

Hace falta que se repitan esas manifestaciones entusiastas por nuestro idioma. Se nos empieza a hacer justicia. Nuestra lengua, ha dicho Monseñor Tedeschini, es dulce y tiene verdadera grandeza de vocablos y fluidez de léxico, no superado por ninguna otra. El señor Deschamps hizo una apología de la riqueza de nuestro idioma que hoy se habla por más de cien millones de habitantes.

¿Porqué los españoles no hemos de propagar una cosa que es tan nuestra, que tanto envidian los ajenos y los que quieren vernos en ruinas?

Las instituciones hispano-americanas deben tomar buena nota no solo de los discursos salidos del corazón y brotados de los labios de dos grandes personalidades ilustres, sino cuanto se hace fuera de España en favor de nuestro idioma. En el Panamá, allí en donde los yanquis imperan por la explotación del Canal, un decreto del Gobierno de aquella República Central dispone la revisión y supresión de rótulos con nombres extranjeros, e impone fuertes sanciones para los que intenten corromper el castellano. Lejos, muy lejos, en el extremo Oriente, en un grupo de islas de las llamadas Filipinas, que estuvieron siglos y siglos bajo nuestro pabellón, se lucha con éxito en favor de nuestro idioma como prueba del cariño que se nos tiene. En la República Argentina se ordena oficialmente la intensificación de la enseñanza en el habla de la Madre Patria.

España, nación agradecida, siente verdadero entusiasmo por esos dos hombres ilustres que, contra lo que se escribe en otros países envidiosos de nuestra lengua, han sabido dar un mentís soberano a los que sólo piensan en nosotros para zaherirnos y calumniarnos.

Claro ABANADES.

Oposiciones a Escuelas

Una instancia

A continuación publicamos el texto íntegro de la instancia que, suscrita por cincuenta y cuatro opositores de diversos rectorados de España, ha elevado a la Superioridad el señor González Mateos solicitando se conceda a los opositores el derecho a elegir plaza.

Nosotros creemos muy justa esta aspiración de los nuevos maestros nacionales y nos ofrecemos incondicionalmente para trabajar desde las columnas de nuestro diario cuanto fuere necesario para la realización de tan noble idea.

Sabemos que el dignísimo subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes, señor García de Leóniz, tiene muy buenas impresiones respecto a esta petición y es probable que al recibir la bien documentada instancia del señor Mateos se decida a convertir en hecho esta petición. Nosotros así lo deseamos.

Excelentísimo señor subsecretario encargado del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Madrid.

JUAN MANUEL GONZALEZ MATEOS, maestro de Primera enseñanza, aprobado con plaza en las últimas oposiciones a escuelas nacionales verificadas ante el tribunal de Santiago, en las que obtuvo el segundo lugar, con cédula personal del corriente ejercicio número 823, expedida en Fuente de San Esteban (Salamanca) donde tiene su residencia, en nombre propio y en representación de los señores maestros de Primera enseñanza, también aprobados con plaza por diversos tribunales en las ya citadas oposiciones y cuyos nombres se mencionan al final de esta instancia, ante V. E. con todo respeto tiene el honor de exponer:

Que próximas a terminar en toda España las oposiciones a escuelas nacionales y según preceptúa el Estatuto vigente en su artículo 94, toda resulta de cuarto turno cuyo censo sea superior

a 501 habitantes, se proveerá en opositor aspirante de dos que figuran en la lista única formada por la Dirección general de Primera enseñanza, por lo que cuando haya concluido su misión el tribunal de Madrid habrá varios centenares de plazas vacantes destinadas a ingreso de opositores.

Considerando que, según el artículo 61 del Estatuto vigente y una vez que la Dirección general de Primera enseñanza haya confeccionado la lista única de aspirantes que hayan obtenido plaza en las oposiciones de la Península e Islas Canarias, se concederá un plazo de quince días para formular reclamaciones justificadas sobre hechos, que serán resueltas de Real orden y que determinarán la situación en el Escalafón sin ulterior recurso gubernativo.

Considerando que si los opositores lograsen colocarse dentro de las provincias o regiones que mejor prefiriesen, habrían de permanecer por tiempo indefinido al frente de sus Escuelas sin pensar en los frecuentes traslados que tan notoriamente perjudican a la enseñanza primaria, V. E.

SUPLICA se digne disponer que todas aquellas vacantes que hayan de proveerse por el quinto turno se anuncien simultáneamente al publicarse la lista única de opositores aprobados con plaza, concediéndose un plazo prudencial para solicitarlas, adjudicándolas en su día por el orden de preferencia que establezca la colocación de lugares en la lista única y definitiva.

Gracia que espera conseguir de la rectitud de vuestro criterio, cuya vida guarde Dios muchos años.

Fuente de San Esteban (Salamanca) 1 Junio de 1924.—Juan González Mateos.

A continuación se han anotado los nombres y apellidos de los cincuenta y cuatro opositores ad

Ventas de las casas

sitas en la Avenida de Mirat 7. Ronda de Labrador s 3. y Eras de la Gorieta, 10 Para informes dirigirse a don Agustín Sánchez Pérez, Eras, 2.

SOCIEDAD

Viajeros

De Segovia, don Ricardo Ortega.

—De Torresmenudas, la señorita Encarnación Hernández.

—Para Bilbao, don Joaquín Rivadavia.

—Para Forfoleda, el alumno de esta Facultad de Medicina don Félix Polo Segurado.

De Ciudad Real, don Roberto Campo.

—De Barcelona, la señorita Engracia de Lara.

—De Barbado, nuestro corresponsal, don Nicanor Sánchez y don José Pérez Torres, don Jacinto Sánchez, don Maximino Martín, don Manuel Fraile, don Miguel Sánchez, don Bienvenido Lucas, don José Sánchez, don Amaro Tardáguia, don Justo Rodríguez, don Francisco Alonso, don Lorenzo Pérez, don Hipólito Sánchez y don Agustín Bazo.

—De Juzbado, don Cesáreo Martín.

—De San Pelayo, don Jesús García.

—De Astorga, la señorita Elvira Jiménez.

—Para Soria, don Antonio Prado Rivera.

—Para Sequeros, el maestro nacional, don Domingo González.

—De Béjar, el maestro nacional don Víctor Sánchez Mártil.

—De Logroño, don Germán López de Guevara.

Enferma

La respetable y virtuosa señora doña Engracia Pérez Martín, de Goipejas, abuela de nuestro compañero Mareiano Gallego, se encuentra delicada de salud. Celebraremos su restablecimiento.

Salvador María Vila

Este distinguido joven ha terminado la carrera de Filosofía y Letras con matrícula de honor en todas las asignaturas.

Los que conocemos a tan estudioso joven no nos ha sorprendido este rotundo éxito en los exámenes, porque así lo esperábamos de la constancia y talento del joven señor Vila.

Reciba tan aprovechado joven nuestra más cariñosa felicitación que hacemos extensiva a su apreciable familia.

AUDIENCIA PÚBLICA

Tuvo lugar ayer el juicio oral procedente del Juzgado de Ciudad Rodrigo por un delito de incendio contra Eusebio Mateos Prieto.

El fiscal sustituto señor Díez Jarque en su escrito de conclusiones provisionales, refiere los hechos de la siguiente forma:

Sobre las once de la mañana del día 10 de Setiembre del pasado año, el procesado Eusebio Mateos se hallaba en el monte número 36, propiedad del pueblo de Descargamaria y sitio denominado Matarredonda, y con objeto de hacer carbón prendió fuego, para después arrancar las cepas. En aquel momento fué sorprendido por el guarda Félix Rubio; habiéndose quemado dos hectáreas próximamente de monte bajo y veinte pinos, siendo tasados éstos en dos pesetas y los daños causados en el monte en cuatro pesetas.

Así los hechos constituyen un delito de incendio por imprudencia, del artículo 566 número 2.º, en relación con el 568 y 581 del Código Penal, por lo que solicita sea impuesta la pena de 125 pesetas de multa, accesorias correspondientes, costas y una indemnización de seis pesetas al Ayuntamiento de Descargamaria.

El abogado del Estado señor Estella se halla conforme con estas conclusiones.

El defensor del procesado señor Gándara niega la participación que en él pudiera tener su defendido, solicitando su absolución.

Practicadas las pruebas, el fiscal señor Díez Jarque y el abogado del Estado señor Estella, sostiene la acusación que provisionalmente tenía formulada.

El tribunal dictó sentencia absolutoria, declarando de oficio las costas.

Suspensión

El juicio oral señalado también para el día de ayer, procedente del Juzgado de Sequeros, por delito de hurto contra Pedro Rodríguez, tuvo que ser suspendido a causa de no comparecer algunos testigos.

Se hará nuevo señalamiento.

Toma de posesión

Con la solemnidad acostumbrada ayer mañana se posesionó del cargo de magistrado de esta Audiencia don Francisco Díaz Rueda, cuyo cargo estaba desempeñando en la Audiencia de Ciudad Real.

El señor Díaz Rueda desempeñó con admirable celo e inteligencia el cargo de Juez de primera instancia e Instrucción de esta capital, siendo harto conocidas las excelentes cualidades de este digno funcionario.

Damos nuestra cordial enhorabuena al nuevo magistrado.

Recuerdos de la ciudad

Tú no la conociste. Era una vieja ciudad que hay sobre dos colinas, al á en el occidente español. ¿Tiempo? Quizás no haga mucho; pero si yo me detengo a contarlo, es probable que al volver a la realidad, me encuentre como la ciudad de mi historia, viejo.

Era un día pleno de sol de la primavera, sol propio únicamente de aquella región, y a lo largo de una carretera de arboles sin hojas.

Esta es la escena, como ves sencilla, carece de gusto artístico, pero para un ama romántica, para un enamorado, bien lo sabemos todos, cualquiera nos parece encantadora.

Personajes: muy escasos; dos sacerdotes entrados en años, algunas gentiles doncellas encargadas del cuidado de enredadores pequeñuelos, un ciclista que pasa veloz y varias muchachitas bellas, de las que hay que separar una para que nos sirva de heroína en la «narración verdadera de los hechos».

Mi heroína tiene un talle fino, delicado, elegante; el color de su cabello es negro sin exageración, no como el azabache al decir de los poetas; su pie chiquito y bien calzado.

Hacia pocos días que llegué a la ciudad, no conocía a nadie, salí a darme un paseo y me encaminé por aquel lugar, para mi desconocido.

No sabía a dónde iba a parar, pero mi paso era firme y decidido, a la vez que ligero como si por allí me llamase una obligación. Pasé a su lado; la miré con la curiosidad que nos invade a los hombres, al pasar cerca de «ellas» y ella me miró con los «fermos» ojos, que después (¡jalá no lo hubiera hecho nunca), al mirarme amorosos, supe que hacían daño. Entonces me miró, como se mira en las pequeñas ciudades españolas, en que todos se conocen, al «forastero», con curiosidad sí, pero con una curiosidad que parece decir, ¿quién será ese? Su mirada penetró en mi corazón, detuve mi paso y me hubiera dirigido a ella para contestar a su pregunta que no saltó de sus labios, pero me

sentí cobarde, temí el fracaso; creí ver retratado en su divino rostro mi gesto de desprecio; y quién no siente, teme y cree ver lo mismo que yo, ante una mujer de semejante belleza acaso de todos solicitada? Yo continué con mi paso tardo, si bien a una distancia prudente. Me asaltaron mil ideas y otras tantas preguntas pero a ninguna sabía atenerme; por fin pensé que no tardaría en conocer a alguien que me pudiese en antecedentes; me parecía lo más lógico en una ciudad pequeña. Pero a pesar de esto, yo no podía, no quería esperar, tenía que ser aquella tarde, que era una de las que yo llamo «mis tardes», en la que me sentía con bríos para todo, con fuerzas, dentro de mi soledad, para luchar con todos aquellos que vivían en la vetusta ciudad y cuyas voces yo oía diciéndome, que aquella mujer era su amada; me sentí aquella tarde capaz de hacer versos, una ilusión de mi vida que nunca pude ver satisfecha, ¡versos! ¡versos yo... yo, que si alguna vez me pidieron alguno tuve que copiarlos! ¡que desesperación! y el caso es que yo sentía el verso, le veía en mi mente, pero cuando iba a nacer en mis labios, se ahogaba. Ya no podía andar más, esta desesperación me invadió.

La risa de «ella», que oía, no lejos de mí, en forma de grandes carcajadas coreadas por sus amigas, me hizo pensar que era de mí de quien reían, de la triste figura que yo debía tener en aquellos momentos, esto acabó de desconcertarme...

Tornábase en fresca la tarde al dirigirse el sol a su ocaso; yo seguía andando a pesar de sentir frío, no sabía a dónde iba, mejor dicho, a donde me llevaba la «niña de la risa»; continuaba mi camino sin atreverme a volver la cabeza, por miedo a que a este movimiento yo correspondiese ella con una de sus carcajadas.

A poco dejé de oír su ya tranquila conversación, y entonces me sentí enardecido, volví la cabeza y vi que había dado la vuelta, me quedé parado un momento y decidí seguir su mismo camino, animando mi paso para dar alcance, esto lo conseguiría ¡ya lo creo! pero ¿para qué quería alcanzarla, no lo sé, únicamente puedo jurar que gozaba viéndola, tanto más cuanto más cerca estaba de ella.

Apreté el paso, según pensé, y cuando me encontré cerca, torné a acortarlo. Llegábamos a un recodo de la carretera, en él apareció un ciclista, tiró uno de los niños que por allí jugaban una pelota, quiso cogerla y el ciclista aunque trató de evitarlo, le atropello, se oyó un grito salido a la vez de diversas gargantas y corrí como ellas, a donde el pequeño estaba caído; afortunadamente no le ocurrió nada, pero esto dió motivo a una conversación, por mí no esperada. «¡Pobrecito, pudo matarlo ese bárbaro!»—dijo ella.—«Sí, verdaderamente, ha sido un milagro»—contesté y que sin darme cuenta, perdí mi azaramiento en aquellos momentos. Continuó nuestra conversación, así comenzada, sobre diversos puntos. Aunque yo no llevaba allí diez días, ella me conocía. «En este pueblo, todo se sabe enseguida»—decía ella con una sencillez encantadora—. Llegamos a la ciudad, la acompañé hasta su casa. «Que no lo olvidé, mañana, a las siete, en un paseo». ¿En cuál?—«¡Ay, qué gracioso! ¡Si aquí no hay más que un...»

J. R. E.

PARTIDO MEDICO, neces uno para el pueblo de Abujó, con buena dotación y susceptible de aumentarse; buenas condiciones con la capital, pues pas por el tres autos de viajeros todos los días. Entenderse con el Ayuntamiento.

Ampollas «Omega»

Nuestra información telefónica y telegráfica

Dicen que el Príncipe de Asturias se casará con una princesa italiana

Continúan los preparativos para recibir a los Reyes de Italia.-Mussolini ha escrito a Primo de Rivera.-Los ex-presidentes del Consejo no irán al banquete de gala.-Tres niñas aplastadas en la calle de Hilarión Eslava.-Continúan sin aparecer las tres niñas secuestradas. Un telegrama de Primo de Rivera.-Reunión del Directorio.-Un oficial de Correos se dedica a robar pliegos de valores.-Rumores de un golpe dictatorial en Francia.-Otras interesantes noticias

IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid, 5—12—noche.

Las farolas lucen escudos italianos y gallardetes españoles; se multiplican las iluminaciones; el general Navarro con el alcalde recorrió la capital observando las obras de adorno que se realizan. Ya se encuentran en Madrid no pocos periodistas italianos. Primo de Rivera ha recibido una carta de Mussolini. Dicen que el príncipe se casará con la princesa Giovaneza. Con todo esto comprenderán ustedes que sólo nos falta romper a cenar macarones para estar completamente italianizados.

Con todo hemos hecho un paréntesis en la actualidad italiana para oír al presidente que en Cuatro Vientos ha hablado por radiotelefonía a los españoles de América y de Portugal, y para comentar lo funesta que resulta la calle de Hilarión Eslava a la infancia. Las tres niñas secuestradas siguen sin parecer y hoy fueron sepultadas en un montón de escombros, a consecuencia del choque de un autocamión, otras tres niñas que estaban mirando a la casa donde vivían las secuestradas. Creemos que si en la calle de Hilarión Eslava hay más niñas domiciliadas, deben ir pensando sus respectivas familias en la conveniencia de mudarse. Y el Municipio en la oportunidad de quitar el nombre del bombardeado don Hilarión a esa calle y bautizarla con el de Herodes, que es el que le corresponde.

VERGARA

Cruzamiento del príncipe de Asturias

MADRID, 5.

En la iglesia de las Calatravas se ha verificado el acto del cruzamiento del príncipe de Asturias.

Presidió el capítulo S. M. el rey y asistieron los generales Primo de Rivera y Rodríguez Pedres.

Funerales por Ors

En la iglesia de San José se han celebrado funerales por el oficial de Correos don Angel Ors.

Asistieron el padre del infortunado oficial y altos funcionarios de Correos.

Niño ahogado

En el Manzanares, junto a la Fuente de la Teja, ha sido encontrado el cadáver del niño de trece años Manuel López Pérez que se ahogó cuando estaba bañándose.

Un oficial de Correos que se lleva los valores

Cuando salía hoy de la Central de Correos, fué detenido el oficial Manuel Aguado Gil, al que se le encontraron 67 cartas con valores para los soldados de Marruecos.

Ha sido puesto a la disposición de la autoridad militar.

Dos hombres heridos

En la calle de Carretas un individuo acometió a navajazos a otro llamado Juan Martínez.

Resultó con heridas de carácter grave.

En la calle de Fuencarral, esquina a la de Augusto Figueroa, Francisco Ferreida de veintinueve años de edad acometió a Ramón López con un cuchillo, hiriéndole gravemente.

Motivó la agresión el hecho de que Francisco se oponía a que Ramón sostuviera relaciones con una hermana suya.

Trágico suceso en la calle de Hilarión Eslava

En la calle de Hilarión Eslava, un autocamión, a consecuencia de un falso viraje chocó contra el muro de una casa en construcción, determinando el que cayera una verdadera lluvia de escombros sobre un grupo de personas que se encontraban comentando la desaparición de las tres niñas domiciliadas en dicha calle.

A consecuencia de heridas recibidas por los escombros, resultó muerta la niña Esperanza Mera y con gravísimas heridas sus hermanas Eulogia y María.

El chofer ha sido detenido.

Las tres niñas desaparecidas

Sigue envuelta en el misterio la desaparición de las tres niñas de la calle de Hilarión Eslava.

Las sospechas recaen ahora sobre el padre de Angelita Cuevas. Este individuo se casó en Almería con la hija del almacenista de drogas don Antonio

Guillén. Se puso al frente del negocio y su gestión determinó el que el suegro tuviera que presentar suspensión de pagos.

Es hombre muy competente en asuntos cívicos y practicó el curanderismo aunque no de una manera asidua, en la provincia de Almería. Se refiere que realizó curas prodigiosas utilizando drogas heróicas.

Cuando se arruinaron sus suegros abandonó a su mujer y a sus hijos y marchó a Francia. Sostuvo correspondencia con varios amigos, pero no se dirigió nunca a la familia. Recientemente Carmen Guillén tuvo noticias de su esposo y supo que hacía una vida misteriosa. Se dirigió a él exhortándole a que volviera al hogar y la ayudara a sacar adelante a los hijos puesto que ella carecía de lo más indispensable. El contestó prometiéndola regresar a Madrid si le daban una colocación que le habían prometido en una fábrica de chocolates. Luego volvió a escribir que era imposible poder auxiliar a la familia, pero que para aliviar la situación de la esposa se llevaría a los dos hijos mayores. Carmen se negó a ello.

Se ha sabido que este individuo ejerce en Francia el curanderismo con gran éxito y se afirma que recientemente estuvo en Madrid, relacionándose su presencia con la misteriosa desaparición de las tres niñas.

Un vecino de Alegría de Oña (Guipúzcoa), ha comunicado a la policía que el 25 de mayo vio pasar en dirección a la frontera un automóvil con tres niñas pobremente vestidas,

Un telegrama de Primo de Rivera

Al cesar en la Capitanía general de Cataluña el general Primo de Rivera ha dirigido el siguiente telegrama al nuevo capitán general don Emilio Barrera.

«Aun sin ejercerlo hace meses consideraba honorífico el cargo en que hoy ceso de capitán general de esa región cuyas guarniciones iniciaron unánimes, fieles y decididas un movimiento patriótico, cuyo valor estribaba en decidirse en lucha íntima y de conciencia entre preceptos santos de disciplina y mandatos imperativos de patriotismo que muy pocas ocasiones históricas pueden pugnar.

Las aclamaciones y asistencias públicas y la seguridad de estar sirviendo bien a España eliminan de toda amargura el recuerdo del hecho que aún así habrá de sancionar algún día de

modo más categórico la voluntad nacional.

En esta ocasión, encargo a V. E. transmita en orden general a todas guarniciones mi despedida y saludo, encareciéndoles que conserven la unión y disciplina de que vienen dando pruebas con ocasión de sacrificios que el bien patrio impone y de trabajos y rigores que exigen la eficacia del ejemplo.

Militares y marinos realizaron labor a que la Historia hará justicia y cuando el civilismo recupere su preponderancia natural en el desenvolvimiento de la vida política del país, todos los buenos españoles reconocerán nuestros servicios.

Que V. E. con tanto prestigio logró en el ejercicio interino de ese mando lo conserve y acreciente y obtenga de sus subordinados las facilidades, subordinación, afecto y confianza que a mi me dispensaron y nunca olvidare.

Reunión del Directorio

A las siete de la tarde se reunió el Directorio con asistencia del subsecretario de Gobernación, el director general de Sanidad doctor Muriel y el director de Comunicaciones coronel Tafur.

El general Vallespina recibió a los periodistas y les dijo que se habían aprobado tres proyectos de decretos sanitarios, uno organizando la campaña antipalúdica, otro disponiendo la inspección y vigilancia higiénica de los ferrocarriles y estaciones y otro reorganizando el Real Consejo de Sanidad por lo que se disminuye el número de su miemna.

Se aprobaron también diversos expedientes de comunicaciones que omitió al Consejo el coronel Tafur.

El viaje de los reyes de Italia

Primo de Rivera recibió en Guerra hoy a varios diplomáticos italianos que le hicieron entrega de una carta de Mussolini.

Entre diplomáticos y general se cambiaron cordiales frases de saludo.

El alcalde de Madrid ha publicado una alocución al vecindario, invitándole a que se sume con su aplauso a la manifestación de simpatía que ha de ofrecerse a los soberanos del pueblo que fué cuna de la latéidad.

Con Primo de Rivera conferenció el presidente de la Asociación de la prensa señor Francos Rodríguez para tratar de as...

proximo viaje de los reyes de Italia.

También con el mismo objeto conferenciaron con el general Navarro los Presidentes del Círculo Mercantil y de la Cámara de Comercio, el Alcalde, el secretario de la Asociación de la Prensa y el asesor de los Exploradores de España.

A última hora de la tarde recibió Primo de Rivera la visita de varios periodistas italianos.

¿Qué pasa en Francia?

Hoy circularon con insistencia por Madrid rumores referentes a haber ocurrida en Francia graves trastornos políticos.

En la Presidencia se ha facilitado una nota diciendo que el Embajador de Francia ha manifestado que estos rumores carecen de fundamento aunque es cierto que la situación política de su país atraviesa unos instantes de verdadera gravedad.

Desde anoche circulaba por Barcelona la noticia de que en Francia se había realizado un golpe de Estado con el apoyo del Ejército, proclamándose la dictadura presidencial de Millrand.

Contribuyó a hacer más consistente el rumor el hecho de que estuviera interrumpida la línea internacional, pero restablecidas las comunicaciones se ha logrado comprobar que nada de esto es cierto.

Una carta de Mussolini

El mensaje de Mussolini que ha sido entregado a Primo de Rivera dice así:

Querido presidente: comienzo la 27 legislatura y los trabajos de la nueva Cámara que representa, después de rectificadas la Ley electoral, un experimento de importancia excepcional en la vida pública italiana, me impiden de un modo absoluto ausentarme de Roma en estos momentos.

Vuestra excelencia se dará fácilmente cuenta, querido presidente, de que mi continua y asidua participación es indispensable en tales trabajos, por la necesidad en que me encuentro de dar a este periodo de actuación política el carácter que yo entiendo debe asignársele y con el más vivo sentimiento me veo obligado a renunciar al sincero deseo que me anima de acompañar a mis augustos soberanos en la próxima visita que harán a los soberanos de España.

Este sentimiento mío es tanto mayor cuanto que yo hubiera tenido gusto en cambiar con vuestra excelencia impresiones

políticas y poder contrastar directamente los altos sentimientos del glorioso pueblo español y el feliz camino que eligió, respondiendo a sus continuas tradiciones para seguir la vía del progreso y de la civilización.

Vuestra Escelencia que sabe por propia experiencia los duros imperativos del deber en algunas situaciones políticas, y conoce mi viva simpatía y amistad hacia su persona, se hará cargo de mi estado de ánimo y podrá ser mi mejor intermediario cerca de sus majestades, a los cuales por su conducta, expreso respetuosamente mis personales sentimientos de devoción.

Me atrevo a esperar que en un próximo porvenir hallaré ocasión propicia para que podamos volver a vernos y hablar largamente de la situación en interés de ambos países.

Entre tanto lo envío la presente por mi jefe de Gabinete marqués Paoluzzi di Caovoli, que tiene especial encargo de renovar de palabra mi reconocimiento y testimoniarle la expresión de mi amistad y mi más cordial saludo. Mussolini.»

Los ex presidentes no serán invitados

Se ha modificado el protocolo de Palacio para la visita de los reyes de Italia en el sentido de que no serán invitados al banquete de gala los ex presidentes del Consejo de ministros. Únicamente se pasará invitación al señor Maura por su calidad de caballero del Toisón de Oro.

Por consiguiente no se invitará a los señores Conde de Romanones, marqués de Alhucemas, Sánchez Guerra y Sánchez Toca.

¿Se casa el príncipe?

Se han recibido de París telegramas en los que se afirma que en Roma circula el rumor de que el príncipe de Asturias contraerá matrimonio con la princesa Giovannesa, hija de los reyes de Italia.

Los robos del oficial de Correos Aguado Gil

El oficial de Correos Manuel Aguado Gil, que ha sido detenido por la policía por apoderarse de varios pliegos de valores, cuenta 27 años de edad, presta servicios en la Dirección y vive con su esposa María Huertas en una casa de huéspedes de la calle de Santa María.

La patrona venía observando que todos los días después de comer se reunía el matrimonio y se dedicaba a abrir cartas, examinando su contenido. Luego salía el marido y la esposa quemaba las cartas.

Temerosa de que estos manejos ocultaran algún hecho delictivo, comunicó sus sospechas a la policía, que estableció una estrecha vigilancia cerca del oficial Aguado.

Cuando hoy salió de la Dirección de Correos, fué seguido hasta la Plaza de Santa Ana, donde le detuvieron los policías. No llevaba encima documento alguno de identidad. Se le condujo a la Comisaría, donde al registrarle se le encontró un paquete de valores con sesenta y siete pliegos, la mayoría de ellos dirigidos a soldados de Atrica y bastantes procedentes de Cuba.

Casi todos eran cartas de marinas de guerra que enviaban dinero a sus soldados.

Aguado procuró disculparse, tratando de explicar la procedencia de las cartas, pero terminó por declarar su delito, diciendo que lo venía realizando desde hace meses y que ello era conocido por su esposa.

Se practicó un registro en la calle de Santa María encontrando varias alhajas en cajitas que se supone que también han sido robadas en Correos.

Dos atracos en Barcelona

BARCELONA.—En la Plaza de España dos individuos atracaron al mecánico Jaime Picas, robándole 150 pesetas y huyendo.

Al mediodía en la calle de Provenza, dos desconocidos atracaron a Amadeo Torán que opuso resistencia. Entonces los atracadores le quitaron la americana en la que llevaba 350 pesetas e importantes documentos. Se dieron a la fuga.

Corrida en Madrid

Seis toros de Sánchez Rico, de inmejorable presentación pero de escasa bravura.

Posada, que confirma la alternativa, lancea parado y artista. Hace una gran faena de muleta, en la que hay cinco naturales magníficos. Finaliza con una gran eslocada. (Ovación y oreja).

Marcial torea despegado; la faena de muleta es de afiño; un pinchazo, media regular y descabella. (Pitos).

Valencia II muletea valiente y termina de un pinchazo y media buena.

En el cuarto muletea cerca y apretado y coloca media muy buena. (Ovación).

Marcial faena mediana y eslocada corta. (División de opiniones).

Posada en el sexto muletea lucido y coloca media superior. Es ovacionado y sacado en hombros.

La crisis francesa

PARIS.—Se ha complicado la crisis. Millerand llamó a los presidentes de las Cámaras.

Ambos aconsejaron la formación de un Gobierno presidido por Herriot.

Herriot llegó al ceseo a las seis y media; permaneció conferenciando con el presidente de la República por espacio de una hora. Millerand le encargó que formara Gobierno en vista del resultado de la consulta electoral.

Herriot planteó la cuestión de la presidencia de la república.

Millerand dijo que no podía examinar siquiera esta cuestión; la Constitución le otorgó un mandato por siete y su deber es permanecer en el cargo.

Herriot contestó que entonces no podía encargarse de formar Gobierno.

Millerand llamó a consulta al presidente de la comisión de presupuestos Lacroix y al ex ministro de justicia Ratier.

La crisis se presenta muy laboriosa.

Centro de información marítima

Consutorio de asuntos marítimos. Asesoría técnica y jurídica. Rambla de Santa Mónica, 16, Barcelona. Abogado asesor: Carlos Caballero.—25 consultas, 100 pesetas. Consulta, 10 pesetas.

DR. QUINTANA

MEDICO DENTISTA
GARCIA BARRADO, NUM. 14.

MATRIMONIALES

Si por ventura hoy tienden a resolverse (más pronto o más tarde) los más graves problemas sociales, hay sin embargo uno que pudiéramos llamar universal o si se quiere español, porque las cosas de allá deben importarnos poco aunque idénticas sean las calamidades que les aflijan. Este problema es el del matrimonio forzoso: para todos pudieron encontrar nuestros sabios legisladores una sanción más o menos justa y apropiada: la hallaron en el deber de servir a la patria, constriñeron con leyes y regias los desafueros ciudadanos, limitaron las fronteras del derecho, pero nunca intentaron cernir con una ley la obligación de casarse.

¿Es que esto no es obra social, ni política, ni financiera, ni agraria? Bien entendido debe ser más, porque de aquí puede nacer la perfecta cordialidad, el éxito de una más segura y amable continuación. Claro que yo, soldado de la «Legión», no intentaré que se creen reales Decretos ni anatemas contra las huestes del celibato. Creo que no tiene la culpa el individuo prócer ni el plebeyo: lo mismo el primero que pudo casarse que el último que no le fué fácil, están descartados o libres del pecado de la soltería. Es la sociedad, solamente ella (y no se diga que la sociedad somos nosotros los solteros, para este caso no) la sociedad que en vez de pugnar por una ley santa, se convirtió en verdugo de ella, matando santas vocaciones y creando con sus convencionalismos el gran obstáculo de la redención humana.

Y mientras el hombre hastiado por los desencuentros, cansado de esperar la hora del amor fuerte santificado, busca en la frivolidad y los bajos placeres, el germen de su ruina la mujer igualmente tiranizada por esa Sociedad, se pasa la vida en brazos de San Antonio esperando el milagro de la multiplicación del sexo fuerte, tan difícil o más que el de los panes y los peces.

¿Y es esto lógico en una humanidad privilegiada por Dios, dotada del sentido de una vida que ha de acabar con la muerte? Dejemos que los sabios de la antigüedad reposen en sus tumbas, en el cielo o en el infierno y contesten las eminencias de hoy, esas que en terrible batalla con las ciencias y el estudio rebuscan el «Dios Progreso» mientras la humanidad sigue acumulando dolores, depositando en el pozo de los anhelos y necesidades, en el vacío de los sueños, la imagen que nunca llega.

Braulio G. HERNANDEZ.

La Filosofía

IV

Vamos ahora a la voluntad, agente o causa de las acciones personales de los actos humanos: cuanto más energética y firme se presente, mayor influencia magnética ejercerá y mayor también será su poderío sobre lo que intenta conseguir; como es evidente que menos obstáculos hallará en su empresa, y que el triunfo será breve y el éxito seguro.

¿Qué sería el hombre, qué merecería aún en la tierra, si no obrase y ejecutase libremente? Una estatua, un autómatas, un mariqui; le negaríamos hasta la sensibilidad espontánea. No hemos tratado de ésta como facultad anímica, porque la estética merece capítulo aparte; ni trataremos tampoco de si la voluntad es libre, o está limitada de alguna manera. No nos concierne o incumbe resolver esta cuestión y habrá que demorarla hasta más adelante que haya una perfecta noción de los derechos y deberes sociales (colectivos o individuales), y el uso o abuso, restricción

o alcance de la libertad humana. Tocanos otro día hablar de Filosofía moral, que da campo suficiente para discutir. No sirve caminar tan de prisa. Ya dice Seigas:—«La velocidad de la locomotora, la rapidez del telégrafo, la precipitación de los sucesos... todo nos dice que vamos a escapar. ¿Quién nos persigue?»

Parecemos criminales descubiertos que huimos de la justicia de nuestra propia vida. «Esta, mirad lo que enseña Shakespeare: «La vida no es más que una sombra que cruza, un pobre comediente que se pavonea y reuelve durante su hora en la escena del mundo, y que pasa al olvido; es un cuento referido por un idiota con ruido y pasión, y que no significa nada.» «Tan de barro está hecha la porcelana del Japón como los cacharros de Triana», el P. Coloma...

La inteligencia humana necesita reposo después de un continuado ejercicio, así como el cuerpo exige descanso tan pronto ha realizado un trabajo o esfuerzo muscular, el ocio les perjudica tanto como el abuso, o sea la «excesiva» actividad; y puesto que la voluntad es el gobernante de ese dualismo que se llama hombre y de esa trinidad que constituye el Yo, hágase aquél superior a sus pasiones, hábitos, instintos y deseos, y se acercará a la perfección, hacia el Sumo Bien, hacia la Divinidad, de quien procede: será un ser privilegiado, muy por cima de todos los otros seres vivientes, y se elevará sobre ellos siempre por su inteligencia.

El hombre fué la última y más perfecta hechura del Creador; por lo mismo, en la naturaleza nada hay más admirable que el hombre.

¡Lástima grande que sus ambiciones y orgullo desordenados no dejen al ser humano ajustarse algo a la alta filosofía que Teresa enseñaba a nuestro famoso Sancho Panza: «Marido mío, viva la gallina, aunque sea con su pepita: vivid vos y llévase el diablo cuantos gobiernos hay en el mundo: sin gobierno saliste del vientre de vuestra madre, sin gobierno habéis vivido hasta ahora y sin gobierno os iréis u os llevarán a la sepultura, cuando Dios fuere servido, como esos hay en el mundo que viven sin gobierno y no por eso dejan de vivir y de ser contados en el número de las gentes: la mejor salsa del mundo es la hambre, y como ésta no falta a los pobres, siempre comen con gusto».

José COLLANTES RIVERO

Los periódicos que no circulan cobran los anuncios muy baratos. Sin embargo, es caro publicar anuncios en ellos porque no los lee nadie y, por tanto, el anuncio no tiene eficacia.

EN VIANA DE CEGA

Grandiosa fiesta religiosa

De imperecedero recuerdo será para este pueblo la festividad de la Ascensión del Señor, pues en dicho día se ha celebrado con todo esplendor la fiesta de las Hijas de María y la comunión primera de los niños.

Las simpáticas y agraciadas señoritas de este pueblo que forman la asociación de las Hijas de María redoblaron todos sus esfuerzos para preparar con guirnaldas y flores toda la iglesia, hasta el punto que quedó el santo templo convertido en un verdadero jardín, siendo digno de admirar el buen gusto con que dichas jóvenes adornaron la capilla del altar mayor y el coro.

A las ocho y media de la mañana se celebró la misa de comunión general en la que comulgaron las hijas de María y muchísimas personas más, demostrando con este acto el fervor religioso en este pueblo.

Momentos después las campanas de la iglesia parroquial repicaban alegremente convocando a los fieles a la misa mayor.

El virtuoso y culto párroco de este pueblo don Constancio Nájera Vázquez, que tanto trabajó por dar mayor brillantez a esta fiesta, dijo la misa mayor.

Durante la misa que se celebró con exposición de S. D. M. ocupó la cátedra sagrada el licenciado don Antolín Gutiérrez Eñada, profesor del Seminario y director del «Diario de León», que pronunció un elocuente y admirable sermón.

Se celebró la primera comunión de los niños y durante tan bello acto las monísimas niñas Teodosia Martín González y Angelita Cacaes, recitaron un hermoso diálogo.

Esta misa fué oficiada por las bellas y elegantes señoritas Emilianita Casares, Isabel y Feiisa del Pozo, Constancia San Martín, María de la Col, Elena Pérez, Alejandra San José, Marciana García y Marina Martínez, acompañadas por el simpático joven Faustino Pérez que tocó admirablemente el armonium.

Durante la procesión recitaron bonitas poesías unas multitud de niñas debidamente preparadas por las señoritas María Natividad Riaño y María Mayorga.

A todos los actos asistieron las autoridades presididas por el alcalde don Heliodoro Rodríguez y el pueblo en masa.

Merece la más cordial enhorabuena la presidenta, señorita Feiisa del Pozo Herrero, que ha desplegado todo su entusiasmo en organizar tan simpática fiesta.

Juan Manuel

NUEVA CARNICERIA

El acreditado industrial don PEDRO TRISTAN, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que desde el día 1.º de Junio se ha hecho cargo, en traspaso, de la

Carnicería de la calle del Pozo Amarillo

(Junto a la confitería)

donde encontrará el público gran surtido de los artículos del ramo de carnicería, como lo tiene demostrado en sus bien abastecidos establecimientos de la calle de la Rúa, 49 y Pérez Pujol, 4.

Por traslado

gran liquidación de casi todas las existencias de mi casa-sucursal, Plaza Mayor, número 10. Precios reducidos y muy convenientes para todo el mundo. Tejidos, novedades, confecciones. Sólo por el presente mes.

Casa central: POETA IGLESIAS, números 13 y 15.

Hipólito Monteo. - Salamanca.

INFORMACION LOCAL

El día de ayer

También el jueves apretó y se portó como un héroe. El comentarista echaba el quilo, o por lo menos los ochocientos gramos. Muy escasa historia ofreció la jornada de ayer.

En la Audiencia siguen las vistas-causas por incendios. Las salas de lo criminal echan fuego, cosa muy natural en esta época.

Y el gobernador pasó el día en Alba, a donde acudió al patriótico acto de la bendición de una bandera, la que fué apadrinada por el señor Martín Veloz, el que pronunció un vibrante discurso de tonos elevados, siendo aclamado.

En el Bretón se exhibió la película «Carnaval». Indudablemente llevaba razón Larra: todo el año es Carnaval.

La noche, también de incendio, como en la Audiencia.

Tablas reguladoras de la Cooperativa.

Precios que regirán hoy: En la del pescado.—Merluza, a 3 pesetas kilo; salmonete, a 3; pescadilla grande, a 1,90; rubios, a 1,90; Rape, 1,60; sardinas, 1,30. En la de la carne.—Habiéndose rebajado la de cordero, ésta puede adquirirse por el público a las siguientes precios, por kilo: Pierna y chuletas, 3,50; paleta, 3,40; falda, 3,10.

Intoxicados por la leche

En la calle de los Moros han sido curados por el practicante de la Beneficencia municipal don Sixto de la Cruz Cestero, siete individuos de intoxicación, producida por haber tomado leche en malas condiciones.

Del hecho se ha dado cuenta a las autoridades correspondientes.

Notas militares

Sobre prófugos

Orden de la plaza.—El general subsecretario del ministerio de la Guerra dice que teniendo en cuenta que los preceptos del artículo 4.º de la Real orden de 9 del actual («Diario Oficial» número 107) no han sido hasta después de un mes de publicado el Real decreto indulto 12 abril último, en cuyo espacio de tiempo se han efectuado numerosas denuncias de prófugos; para evitar perjuicios a interesados, se cursarán al ministerio instancias en que se

solicite ampliación de beneficios de todos los prófugos denunciados entre 12 de abril y 12 de mayo, inclusive, sin que estos prófugos dejen de incorporarse a cuerpos de África, desde donde solicitarán el indulto.

—Por Real decreto se concede al general de división don Emilio Barrera, el empleo de teniente general, y se le nombra capitán general de Cataluña.

—El teniente general don Joaquín Miláns del Bosch, actual jefe de la Casa Militar de su majestad el rey, pasa a primera situación de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, continuando en su nueva situación desempeñando los cargos que tiene en la actualidad.

—Con motivo de haberle sido concedido a su alteza real el príncipe de Asturias el empleo de alférez de infantería, los sargentos de todas las guarniciones de España le han enviado telegramas felicitándole.

Al nuevo alférez se le destina al regimiento inmemorial del Rey número 1, donde prestará los servicios de su nuevo empleo.

Los conciertos de la Sinfónica ::::

Familias que han adquirido invitaciones.

Don Roberto Latorre, señores de Sesé, don Marcelino Marcos, don Ramón Capdevila, don Emilio Peña, don Roberto Márquez, don Ricardo Niño, don Luis González, don Fernando Hernández, don Juan Miranda, don Carlos de Anta, doña Vicenta Bande y sobrina, señoras de Caballos Bonifaz, don Julio Lozano, doña Carmen de Vega, don José Herrero, don Julio Lozano, don Víctor de Nó, señor Escanilla, don Ricardo Lobato, don José Jones y familia, don Luis Romano, don Honorato Pérez, don Antonio Martínez, señora viuda de Madrazo y familia, don José Ge-vós y familia, don Antonio Torrens y señora, señor Mansilla, señoritas de Sáez, don Lope García Telares, don José Sánchez Bustos, don Vicente Gaité.

La Asociación de inquilinos ::::

Hoy a las siete de la tarde (hora oficial) se celebrará una reunión de vecinos inquilinos en el local Sociedad Hijos del Trabajo, Cuesta de la Cárcel, con el fin de dar lectura del Estatuto y Reglamento porque ha de regirse la Asociación, para una vez conocidos por cuantos concurren proceder a su presentación en el Gobierno civil, a los efectos que determina la Ley de Asociaciones fecha 30 de junio de 1877.

AYER EN LA ALAMEDILLA

Grandes conciertos musicales

En los Campos Elíseos

El día 18 del pasado mes de mayo se inauguró en los Campos Elíseos, de la Alamedilla, un gran chalet kursal en el que abunda toda clase de helados, pastelería, ponches rusos, cervezas, mariscos, anchoas, y a cuyo frente está el afamado repostero Cristóbal Puche.

En este chalet-kursal el público distinguido y selecto que a él acude encuentra un esmeradísimo servicio, por lo que creemos éste ha de ser el lugar más visitado de los salmantinos en esta época del año en que gusta pasar un agradable rato por las noches y en un sitio tan delicioso, higiénico y confortable como es este de la Alamedilla.

Cristóbal Puche, conocidísimo en esta ciudad, ha rodeado el chalet de referencia de gran cantidad de veladores que se hallan en el centro de tan hermoso jardín.

Una artística iluminación, una gran máquina para café, un café especial y aromático y como marco más apropiado a esta clase de establecimientos veraniegos unos grandes conciertos dirigidos por Gerardo Gombau, de diez a doce de la noche.

Creemos que el programa, el sitio y el mismo repostero, son lo suficiente para atraer al público salmantino que hasta ahora carecía de esta expansión que tan propicia y a tiempo se presenta.

Anoche empezaron los conciertos y en el chalet no cabía más gente.

Tal ha sido el principio, la noche del debut de los grandes conciertos anunciados y creemos así seguirá en adelante pues el servicio na ha de desmerecer en nada al del primer día.

Nuestra enhorabuena a Cristóbal Puche que ha sabido dar al público de Salamanca una cosa que hace tiempo apetecía, pues los calores de esta ciudad no indican otro camino más apropiado que el de la Alamedilla para tomar una cervecita helada y unos mariscos recién llegados del puerto.

Los que nacen y los que mueren

Nacimientos: María Manzano Miguel, Felicidad Pérez Tabernero Montalvo Andrés, Manuela Villamor Jumiel.

Defunciones: Leandro Hernández y Hernández, Bernardo Marcos y Marcos.

En el Arrabal del Puente :::

Con motivo de celebrarse las fiestas en el Arrabal del Puente, el próximo domingo tendrá lugar de cuatro y media a cinco de la tarde, una gran corrida de gallos en los que figurarán los mejores y afamados caballistas de este barrio en el sitio denominado «La pista» frente al puente romano, donde puede concurrir el público, advirtiéndose que no se cobran entradas y además serán obsequiados con una bien preparada y fresca limonada.

Sección administrativa de Primera Enseñanza

A don Marciano Gallego Martín, presidente de la Asociación de jóvenes maestros de las provincias de Avila, Cáceres, Salamanca y Zamora, se le comunica por el ministerio de Instrucción Pública lo siguiente:

«Madrid.—Tengo la satisfacción de participar a usted que se han aprobado las oposiciones a escuelas del rectorado de Salamanca.

Lo que comunico en relación con su solicitud del 22 del próximo pasado mayo.—S. Jiménez. Rubricado.

Señor don Marciano Gallego, presidente Asociación jóvenes maestros. Salamanca».

N. de la R.—Nos complacemos en transmitir esta noticia a nuestros lectores maestros, porque se nos han dirigido cartas, rogándonos averiguáramos si estaban aprobadas las oposiciones a escuelas de este rectorado; hoy podemos contestar afirmativamente y disipar los recelos de los que sin fundamento sospechaban que las iban a anular.

El Directorio inspirado en un sentimiento de justicia e imparcialidad, no ha atendido a los que por despecho trabajaban por la invalidez de las oposiciones, confirmando la honorabilidad de los jueces que actuaron en este rectorado.

Para hoy

Viernes, 6 de junio.—Santos Norberto, obispo, Felipe, diácono, y Alejandro, obispo.

El día dura catorce horas y cincuenta y seis minutos.

Cultos:

Catedral.—A las diez y cuarto misa conventual.

Clerecía.—Mes de el Sagrado Corazón; a las seis y media y ocho; ejercicio del mes; a las ocho de la tarde, exposición, rosario ejercicio del mes y reserva. San Juan de Sahagún.—Nove-

na a su titular. A las siete, misa y novena; a las nueve, misa de la Virgen, novena e himno del Santo. Santisima Trinidad.—(Arrabal) Novena a la Santisima Virgen de la Encarnación, a las ocho misa cantada y novena; a las siete de la tarde, rosario, novena y cánticos.

Misas de hora.—A las siete, la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en la de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santisima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capuchinos del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Bfemérides.—1625.—Felipe IV funda los Estudios de Salamanca.

Predicción astrológica.—Imaginación sin juicio.

Plato del día:

«Pilau» de codornices a la provenzal.—Tómense seis u ocho codornices vacías, chamuscadas y atadas; pónganse en una cacerola con manteca, un ramillete de cebollas pequeñas y unas gadas lonchas de jamón crudo rehóguense de siete a ocho minutos a buen fuego y retírense, conservándose calientes.

Echese en la cacerola un litro de caldo, y cuando hierva añádanse cuatro decilitros de arroz mondado; a los doce minutos de cocción retírese la cebolla y el millete, colocando finalmente el arroz en una fuente y las codornices alrededor.

Una anécdota:

—Pepito, esta mañana dejó el armario dos manzanas. ¿Comerás esas que ahora no hay más que una?

—Mamá, como estaba tan enfermo, no ví la otra.

Una copla:

Er día que tú te fuiste fué tanto lo que yoré, que los arroyos corrieron y las calles anegué.

Un refrán:

Bondad y belleza, todo en una pieza.

Ampollas «Omega»

PUBLICIDAD ESPECIAL
DE
La Voz de Castilla

Semanal..... 5 pesetas al mes.
Alterno..... 12
Diario..... 20

Garage Internacional :::
AGUSTIN ALONSO
Representación exclusiva para la provincia de los automóviles
STUDEBAKER
Exposición y venta: PASEO DE CANALEJAS, número 1. — Teléfono, número 341. d

Sebastián Rodríguez Sendino
ISLA DE LA RUA, 2
EL ANTIGUO PRECIO FIJO
Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos
Precios sin competencia d

Gran Bar «Armuñés»
Félix Carbajosa Rico
DOCTOR RIESCO, 31 y 33.

RESTAURANT Y PASTELERIA
- VIUDA DE FRAILE -
Servicio a la carta.—Todos los días los platos y platos diferentes.—Se sirven bodas, banquetes y toda clase de encargos.—Se admiten abonos; inmejorable trato, precios increíbles. Probad y ver.
CORRILLO, 12. TELEFONO, 400.
SALAMANCA

TOS - FERINA
Se cura en 24 horas con
Clydyna BULLÓN
San Pablo, 39.—FARMACIA
Salamanca d

SALVADOR BARBA
TEJARES
Fábrica de teja, baldosa y toda clase de ladrillo
PRECIOS sin COMPETENCIA
Avisos: En el Mercado, Cajón núm. 55

ABANICOS preciosos
Espléndido surtido, todos deliciosamente perfumados. Desde 50 céntimos al más alto precio.
CASA BOYERO: Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1, Salamanca.

En el Castañar de Béjar se vende o arrienda para veranear un hotel de nueva construcción, de dos pisos, huerta con frutales y agua. Informará en el mismo Dionisia Arroyo.

Gran serrería y talleres mecánicos de carpintería
Se fabrican puertas y huecos para obras mediante encargo. Se alquilan las máquinas para trabajos por horas. CANDIDO RECIO.—Avenida del Gran Capitán (Capuchinos).—Salamanca

Exposición permanente de plantas de todas clases y flores naturales.
Se reciben diariamente de Granada, Valencia, Málaga, Barcelona y otras capitales.—Especialidad en claveles.—Único establecimiento de venta de ellos. Coronas, canastillas, ramilletes y centros. Variada ornamentación en floricultura y plantas.
Francisco Cid Sánchez.—Rúa, 51, esquina a la calle de Jesús.—Salamanca.

Academia CARBAJOSA
Paseo de Canalejas, F. S., segundo, izquierda.
Enseñanza práctica de contabilidad.—Cálculos mercantiles.—Mecanografía, dactilografía completa y a ciegos. Caligrafía, correspondencia comercial y ortografía. a

PARADOR del RINCON DE LUIS GONZALEZ
Habitaciones amplias y ventiladas. Se admiten huéspedes a precios económicos.
Plaza del Angel, núm. 34

«LA VINICOLA CASTELLANA»
Vinos, alcoholes, aguardientes y licores
Almacén: Chamberí (T. Jares).
Despacho y escrito: 10.
Plaza de San Julián, 9

Divagaciones.

El pensamiento, señor Feudal, de todos los tiempos, sigue hoy, como ayer, gobernando a su antojo y aunque el adelanto y el progreso moderno han limitado su poder, sigue no obstante ensanchándose, hasta el punto de arrinconar a los unos, a los humildes, para dar paso al ejército invencible de los afortunados de la suerte.

El pensamiento, don insuperable del hombre, lo mismo puede servirte para halagar su vanidad y estimular dulcemente la vida, que servir para torturarla, muchas veces cuantas sean las que mal encaminadas por el sendero de la tierra, tengamos que confesar con la santa «conciencia» en descargo de nuestros errores.

Permanente e inalterable, el pensamiento viene a ser obsesión y pesadilla de todos, porque de todos es la lucha que intima a pensar y de todos las pasioncillas y aetencias que se agitan en este bajo mundo.

El pensamiento es generalmente autónomo y no gusta de penetrar en interioridades oscuras y pobres: su espejo es la grandeza y el prisma de lo inmenso y dilatado, es dolorosa pesadilla que no pocas veces le marea.

Sería grato ver las millas que corre «Clavileño» a juzgar por la práctica tenacidad que a sus brazos imprimen, esos que sueñan con morir hartos precisamente en las postrimerías de su vida...! ¡Pobrecillos! y que mal le salen las cuentas cuando la tormenta viene, o se perniebra la boda, cumbre del hijo o de la hija...

¿Qué? Ya lo creo señores y se explicau bien esos afanes de última hora porque deba ser muy dulce que los hijos le cierren a uno los ojos, mientras ellas, las hijas, alumbran con antorchas de plata y los otros, los consuegros, ponen dorados esmaltes en el riquísimo mausoleo. Estos buenos varones tienen la idea sublime de morir bellamente, aunque para nada se hayan acordado en vida de adelantar algo en el camino del cielo; los pobres pajarillos de aquí abajo jamás vemos al águila cuando se remonta y desde esas inefables alturas nos desafía llamándonos cocos y gusanos.

Hay que condenar, aunque esto sea atentar en parte con el principio natural, el desenfreno del pensamiento moderno, base

de todo humano desbarajuste e infierno donde se queman las espirituales bellezas y compensaciones de la vida a que por otra parte el hombre tiene derecho.

Jamás en el caos de aquellas crueles guerras históricas pudo ni el rey ni el sabio abrir un cauce de serena paz, sembrar la semilla redentora del amor de Jesucristo; incapaces los filósofos de ningún siglo de hacer cambiar de pensamiento o de hacer que se pensase menos y mejor. Hemos apuntado que el hombre al pensar piensa siempre para sí y mientras no piense en los demás y sobre todo en la muerte (que será el límite de todos sus afanes) no habrá manera de exterminar los odios y purificar la vida.

Braulio G. Hernandez.

La niña de los nervios

CUENTO

La llamaban Nervita. Era una joven irascible. Con cualquier motivo, y aun sin el menor motivo, se encolerizaba, y de sus ataques de rabia no salía sino después de haber arrojado algunos objetos por la ventana. Como la ventana daba a una calle muy concurrida, el padre y la madre de Nervita pusieron para la seguridad de los transeuntes un hombre encargado de avisarlos del peligro que corrían.

Decían de Nervita que era el cólera; en realidad, sólo era cólerica. Consultado el doctor, dijo: —Esto es nervioso. Para calmarla hay que casarla.

Por esto le buscaron a toda prisa el remedio, que era un marido.

Como la reputación de la esposa no permitía una elección muy rigurosa, hubo que aceptar a un joven pálido y enclenque, un tal Molasson, conocido por el apodo del «Tortilla».

Con ocasión de la petición de mano se preparó en casa de la novia un suculento almuerzo, cuyo primer plato era una tortilla, en honor del prometido. Nervita estaba aquel día muy excitada. Su nerviosismo la obligó a mediodía a tirar por la ventana una docena de huevos. Por este mo-

tivo, la comida tuvo que retrasarse. Por fortuna, Molasson llegó a la una de la tarde.

Como su novia se extrañara de la tardanza, Molasson le dijo: —Perdona mi tardanza. Venía puntual; pero al pasar precisamente por debajo de tus ventanas, se han estrellado en mí varios huevos, que me han puesto perdido el traje y he tenido que volver a casa para cambiarme de ropa.

—Estás perdonado—respondió Nervita—, puesto que tu tardanza tiene una explicación. Pero cuando estemos casados, te prevengo que la primera vez que te retrases y tenga que esperarte, me veré obligada...

—¿A ponerme de patitas en la calle?

—¡No! ¡A arrojarte por la ventana!

TREBLA.

UN BUEN REGALO

¿Quiere usted adquirir un elegante par de medias gratis? Haga un pedido de diez sacos de cisco o diez quintales de carbón, en LA FAMA, casa de Miguel Blasco, Avenida de Canals, y las recibirán en el acto.

GARNICIDA
INSTANTANEO
"CESAR"
DE EXQUISITO PERFUME
CURA RADICALMENTE LA SARNA
SIN BAÑO

Labradores, ¡ojo!

El ANTIGORGOJO es el mejor de todos para esterilizar y matar el gorgojo en granos y legumbres; rechazar los similares; ninguno como éste; se garantizan sus resultados.

Precio de la botella, SEIS pesetas.

(Todas las botellas llevan instrucciones para el uso).
De venta: G. Escudero Alvarez, Mercado, 9, Salamanca, Centro Farmacéutico Salmantino y G. Escudero, Sucursal de Alba de Tormes.—Depósito para los labradores de la Liga Agraria.

Trasladó el

Doctor Muéllede

Jefe del Dispensario anti-venéreo, su Clínica de

SIFILIS, PIEL, URINARIAS
a Jesús, 7

Por 10 pesetas al año

cobraremos vuestros seguros en caso de siniestro, evitándoos toda molestia y gasto. Pedid detalles:

Centro de información marítima

Rambla de Santa Mónica, 16, Barcelona.

VENTA DE CASAS

Se hace de las señaladas con los números 1, 3 y 5 de la Cuesta de San Blas; número 6 de la Cuesta de Oviedo y número 7 de la Puentecilla de San Blas. Darán razón: Puentecilla de San Blas, número 7. h-a

Dr. SANDOVAL

Especialidad en los aparatos digestivo y respiratorio.

RAYOS X

Consulta de DOCE a DOS
Plaza de los Bandos, 1

Venta de una dehesa

El día 20 del mes actual, a las once de la mañana y en la Notaría del señor Casanueva, Plaza de Celenque, número 3, Madrid, se venderá en pública subasta la dehesa Torreperales, del término de Negrilla de Palencia, por el tipo mínimo de 928.900 pesetas.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la indicada Notaría y en Salamanca, en el despacho del procurador don José Lunar Portause, calle de San Justo, 23. h-el-19

Cervecería TORRES

GRANDES CONCIERTOS MUSICALES
POR LOS NOTABLES PROFESORES

D. Bernardo G. Bernal
D. Jacinto Rodríguez

Tarde: A LAS
DOS Y MEDIA

Noche:
A LAS SIETE

ALMACÉN DE VIDRIO PLANO
APARATOS SANITARIOS
LUNAS, ESPEJOS VIDRIERAS
ARTÍSTICAS, COCINAS ECONÓMICAS
BAÑERAS, W.C., INODOROS MATERIALES
Y ACCESORIOS
Alejandro Hernández Arroyo
PLAZA DE LA LIBERTAD, 2
SALAMANCA
Teléfono, 189
Apartado, 54

Al comercio de Salamanca y su provincia

Las ropas que fabrica la casa de
D. José M.^a Martín, de Valladolid, Plaza Mayor, 9 y 10

son las preferidas en todos los mercados de España por los mayoristas.

Los trajes de estambre se confunden con los de medidas de alto precio.—Las pellizas «REGIA» y «RUSA», por su magnífica presentación y su hechura esmerada, son los dos modelos de la próxima temporada

La casa que más barato vende

- Trajes dril, niño, desde. 3,50
- Sargas para camisas, metro. 1,25
- Telas para batas de verano, metro. 1,40
- Lienzo moreno cinco cuartas, superior, metro. 1,40
- Batista para blusa y batas, metro. 1,00
- Cuellos batista, de señora, uno. 0,75

Confección de ropa blanca, muy barato. Tiras bordadas más baratas que en fábrica.

CASA FRAILE

DOCTOR RIESCO, 57.- Esquina a San Juan de Sahagún.

Militares y Paisanos

En la acreditada Sastrería «LA MADRILEÑA», se confeccionan toda clase de prendas, tanto militares como de paisano, garantizando la confección de tal forma, que el individuo que (siempre que exista causa justificada para ello) no estuviera conforme con la misma, se queda la casa con las prendas y le hace otras nuevas.

Esta es la que se llama garantía verdad

Disponemos, también, de un inmenso surtido en paños y novedades para la presente estación.—Igualmente tenemos grandes existencias de artículos para militares.

Doctor Riesco, 17

Sastrería «La Madrileña»

NOTA.—Se admiten géneros para confecciones.

Nueva carnicería

El acreditado industrial don Pedro Tristán pone en conocimiento de su numerosa clientela que desde 1.º de Junio se ha hecho cargo en traspaso de la carnicería de la calle del Pozo Amarillo junto a la confitería, donde encontrará el público gran surtido de los artículos del ramo de carnicería, como lo tiene demostrado en sus bien bastecidos establecimientos de la calle de la calle de la Rúa, 49 y Pérez Pujol, 4. 6

LA UNION Y EL PENIA ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y vi...

Subdirector en Salamanca: D. ANDRES PEREZ CARDENAL
Plaza de la Libertad, 1

Los discos del día

- LA JAVA
- DONDÚ
- KU-KLUS-KLAN
- SORTILEGIO
- LOS GAVILANES
- EL DICTADOR

AUDIOION Y VENTA

Miguel Santos Baz

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR, 19 - Salamanca

Ventas al contado y a plazos.

Ofertas y demandas

Vendo bonito milord con guarnición limonera. Coche cesta usado, guarniciones calestradas. Informará en el Paseo de Canalejas José Varas, fábrica de leñías. 8-1

CARRO DE VARAS: Se vende uno pequeño de tableros, en buen estado, con su caballo y arreo, todo unido o separado. También se venden seis troncos de guarniciones y cinco limoneras de ocasión, muy baratas. Informes: en la guarnicionería de Salvador Justell. Doctor Riesco, 57.—Salamanca. 4-1

CAFE PARIS: Por no poderlo atender su dueño se traspasa dicho café con todas las dependencias, incluso salón de billar. Los locales en que está instalado han sido elegantemente reformados. Se cedería en buenas condiciones. Informará su dueño Ventura Conde, calle del Prior, 9.—Salamanca. 10-1

SE NECESITA un dependiente en la Peluquería de la calle de Juan del Rey. h-a

- SEÑORITA - joven se ofrece para escritorio u oficina como mecanógrafa y también como señorita de compañía. Informarán en esta Administración. 3-1

Venta de una casa Sita en la calle de San Pablo, número 57, consta de portal, principal y segundo. Y una huerta en Villamayor, de dos huebras de cabida con árboles frutales y dos norias con abundantes aguas. Informes: Calle de Zamora, 57.

SE VENDE una senara de tierra en los términos municipales de Negrilla de Palencia y Palencia de Negrilla, con su casa y era en el primero de dichos pueblos. Para tratar: con su dueño Jerónimo Santos, en Negrilla de Palencia. 5

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR AIRE CALIENTE - AROMA CONCENTRADO :: TORREFACTOS

GRAN FORNOS

CAFE - RESTAURANT — DE — VICTORIANO MARTIN PLAZA MAYOR, 47. TELEFONO, NUMERO 33. SALAMANCA -

Hotel Inglés (S. A.) ECHEGARAY 8 Y 10.-MADRID

Sitio más céntrico de la Población.—Fundado en 1886.—Con todo e confort moderno, cuarto de baños, calefacción y ascensor.—Cocina acreditadísima.—Pensión completa desde 23 pesetas. Cubierto 8 pesetas almuerzo o comida. Presidente-Administrador. **Donato Riera.**

DR. ESTELLA
CIRUGIA Y MEDICINA INFANTIL.—ORTOPEDIA :: CONSULTA: DE DIEZ A UNA ECHEGARAY, 1. (Entresuelo).

¡¡SALDOS!! ¡¡SALDOS!!

Se realizarán con baja que oscila del 30 al 50 por ciento de los precios corrientes, en

LOS GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS

Trajes confeccionados de paño y dril para niños; abrigos y gabardinas para caballero; camisas para caballero; lanas para vestidos de señora; jerseys punto para señora y niña; sección especial de cortes de traje para caballero.—Hoy infinidad de artículos que merecen ser conocidos sus precios por nuestra clientela, a la que gustosos invitamos para hacer sus compras, aprovechando las importantes rebajas establecidas.

BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses a nuestros socios, a razón de CUATRO POR CIENTO

ORIGINAS: Docto. Mosco, n.

NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasan y churros. Se sirven copas de leche pura.

TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

Grandes conciertos musicales

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

PENSION

VIUDA DE SIMON

Ávenida Conde Peñalver, 5, 1º (GRAN VIA)

MADRID

CASA LAPORTA

ULTRAMARINOS FINOS

PLAZA MAYOR, 25

Cafés, tueste especial

Para hacer en casa jarabes, licores y perfumes

Ampollas OMEGA

De venta en farmacias y droguerías.

EXCELSIOR

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Doctor Riesco, 51 TELEFONO, 365

EL NUEVO CUELLO SEMI-BLANDO MARCA «ERCO»

Sus ventajas: 1.ª Tejido especial, casi indestructible. 2.ª No se encoje ni hace arrugas. 3.ª No echa a perder corbatas ni camisas y 4.ª Tiene la comodidad del cuello blando y el aspecto del cuello planchado.

CAMISERIA INGLESA

JOSE MARIA VIÑUELA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 - SALAMANCA

ESTACION CLIMATERICA

— DE —

CARAMULO

800 METROS DE ALTITUD

CURAS DE AIRE Y DE REPOSO - ASISTENCIA MEDICA GRAN HOTEL, 120 HABITACIONES - INSTALACIONES MODERNAS - LUZ ELECTRICA - CALEFACCION CHALETS PARA FAMILIAS

Dirección, Gerencia Gran Hotel:

Sierra de Caramulo, Portugal

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca